



直播过程中实时显示排名。



李佳琦何许人也？

李佳琦，曾于2018年9月，成功挑战“30秒涂口红最多人”的吉尼斯世界纪录，成为涂口红的世界纪录保持者，自此被称为“口红一哥”。2018年“双十一”与马云PK卖口红，最终战胜马云。



“二猫”（右一）与副县长一起卖特色农产品。

C 冰城主播优势 靠优质农产品打开空间

“大碗”确实迎来了事业的春天。

现在，她已经开始“孵化”新的电商主播。

花名“大碗”的前媒体广告人张婉彤，早在2017年电商直播刚刚兴起的时候就进入这个圈子，如今手下同时培养着近50名后备主播。“大碗”之前在媒体就专门做电视购物节目，再加上一直想将黑龙江优秀的农副产品推广出去，她和花名“老姑”的同事于萍在淘宝开了一个“达人号”，依托店铺“黑龙江源产地”向全国线上直播。

“刚开直播的时候，粉丝上升很快、流量很大，几个月粉丝就达到2万多人了。”“大碗”说，那时候的粉丝垂直率很高，而且购买力极强。“那时候进直播间的人虽然不多，但几乎都是奔着买东西来的，因此购买转化率很高，进来100个人，至少有一半是买货的，有时还会更高。”

看到直播带来的巨大销售能力，他们向阿里集团提交了设立“村播”栏目的申请。没想到阿里集团对这个申请十分看好，最终“村播”栏目成为淘宝直播官方台固定栏目，并

在众多频道中成为最具人气的农产品爆款栏目。

“大碗”感到最骄傲的是“阿里巴巴一县一业”电商扶贫项目，“这个节目是阿里集团与各级贫困县合作的网络直播活动，今年全国启动的第一站海伦站就是由我主持的。”“大碗”说，海伦当天的活动一共卖了1500万元的玉米，其中150万订单是通过2个小时直播下单的。

“通过这次活动，阿里集团对我们的直播团队非常满意，马云还在直播中给我们点了赞。”作为直播行业的亲历

者，“大碗”见证了电商直播从发展到崛起的整个过程，也随着电商直播的浪潮起起伏伏。

“大碗”觉得电商直播目前仍处在“蓝海”阶段，“现在都认为电商直播火得不得了，但我觉得现在刚刚度过它的1.0版，正向2.0版发力。”“大碗”说，与秀场直播不同的是，电商直播是人、货、场，三个维度的需求，缺一不可。一个好的直播一定是背后有一套成熟的团队在支持。除了出现在画面上的主播，背后还有技术流、运营流、内容产出流等一系列专业技术人员在支撑。

10 主播的成长 拼在冰城 努力就能成功

每天，只要没有其他事情，花名“二猫”的电商主播李可会早早赶到公司，熟悉当天直播商品信息，提前调整好状态。长着秀气外表的李可说话却有着略显粗哑的“烟嗓”，“做主播之前我的嗓子就有一点‘烟嗓’，但没这么明显。现在天天直播，就变成真正的‘烟嗓’了。”

身材娇小，说话温柔的“二猫”来自江西，今年23岁，是东北农大电编专业即将毕业的大学生。“二猫”是今年7月份实习时接触到主播这个行业的，如今她的直播包括美食、村播等。每天的直播时间最少4个小时，最多长达13个小时，直播时最多有几十万的粉丝进入。“24小时哪个时间段都播过，熬过大通宵也起过大早。”“二猫”说，虽然压力大、很辛苦，但在短短四个月的时间里，她的电商主播能力、心理素质、抗压力和学习能力都有了质的飞跃。

“二猫”说：“比如，对新手而言，直播过程中最棘手的问题是对产品不了解，消费者提出的问题不知道如何回答。我在生活上属于比较小白的人，不要说做饭，就是青菜可能都认不全。而且我做的直播是美食类和村播类，这些生活经验之前完全没有，我必须从一点点开始学。”

“二猫”说：“虽然我是南方人，但是我喜欢哈尔滨的人和环境。在没做主播之前，我就跟家人说要留在哈尔滨工作，我的爸爸妈妈都很支持我。在哈尔滨做主播卖农产品期间，我接触到了许多淳朴的黑龙江农民，品尝到了地地道道的黑土地的美食，现在我更不想走了。”

“二猫”觉得，如今她在直播过程中能够保持良好状态，全程掌握节奏，还能有效地卖出商品，靠的都是每一天脚踏实地的摸索。“电商主播不单单是个推销员，他(她)需要迅

速的反应能力、应变能力，他(她)一定是优秀的体验者，更应该是朋友视角的真诚推介。”如今，“二猫”已经开始带独立的直播项目了，并逐步向项目合伙人过渡。“二猫”说：“以后毕业也会坚持做下去。我觉得互联网是创造、实现梦想的地方，互联网创业也是目

前大学生创业的主流趋势，在这个平台，不需要背景、靠山，凭借自己的努力就能成功。”

“桃子”也这样认为。中专制药专业毕业后，他做过多个工作，“我感觉自己赶上了互联网最好的时候，只要努力就有上升的空间。”目前，他也在向带货优质农产品项目努力。

